

珠穆朗玛巍巍耸立,刻写高原风云。雅鲁藏布浩浩奔腾,流淌沧桑巨变。祖国的西南,是120多万平方公里的壮美西藏。这里,自古就是中国神圣领土不可分割的一部分。70年前的5月23日,是雪域高原的历史转折点——《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》签订,宣告西藏和平解放。短短几十年,跨越上千年。从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放。70年来,中国共产党团结带领西藏各族人民,历经民主改革、成立自治区、建立社会主义制度、进行社会主义建设、推进改革开放、进入新时代,创造了彪炳千秋、利泽万代、亘古未有的历史功绩。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏脱贫攻坚全面胜利,社会大局更加稳定、经济文化更加繁荣、生态环境更加良好、人民生活更加幸福,正向着团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏阔步前行。

心手相牵,共筑雪域高原中国梦

党中央关心西藏发展纪实 ——以习近平同志为核心的

关键时期的科学指引

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩审时度势,为西藏走好新时代的赶考路把舵领航

习近平总书记来西藏了! 2021年7月下旬,庆祝中国共产党成立100周年大会后的第一次地方考察,习近平总书记就来到雪域高原。深入农村、城市公园、铁路枢纽、宗教场所、文化街区等,看望慰问各族干部群众,祝贺西藏和平解放70周年。作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏祝贺西藏和平解放,这在党和国家历史上是第一次。考察调研期间,习近平总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,对西藏长治久安和高质量发展进行系统部署,为西藏走好新时代的赶考路把舵领航。西藏是重要的国家安全屏障,承担着拱卫祖国西南边陲的政治责任。和平解放70年来,历届中央领导集体高度重视西藏工作,关注西藏发展,关心西藏人民。改革开放以来,党中央先后召开七次西藏工作座谈会,对西藏改革发展稳定作出一系列重大部署,推动西藏社会面貌日新月异,人民生活蒸蒸日上。

党的十八大以来,西藏迎来更大的发展机遇,同时也进入实现长治久安和高质量发展的关键期,面临着系列抉择和挑战——

如何确定西藏工作在国家治理中的定位?
如何实现西藏社会局势的持续稳定、长期稳定、全面稳定?
西藏怎样如期完成脱贫攻坚目标?
如何保护好高原生态,守护好地球第三极?
如何加快边境地区建设,确保边防巩固和边境安全?
……

一系列需要谋断的重大问题,考验着党中央治国理政、经略西藏的智慧和魄力。长期以来,习近平总书记对西藏有着深切的牵挂,对西藏工作有着深入的思考。早在1998年6月,习近平同志就因福建对口援助任务而来到西藏考察。到中央工作后,2011年7月,习近平同志作为中央代表团团长出席西藏和平解放60周年庆祝活动,指出加快西藏发展、维护西藏稳定,既是中央的战略部署和明确要求,也是西藏各族干部群众的强烈愿望和共同责任。2013年3月,人民大会堂西藏厅。当选党的总书记后第一次出席全国人大会议,习近平总书记就来到西藏代表团。

“治国必治边,治边先稳藏。”审议中,习近平总书记明确提出治边稳藏的重要论述,强调西藏工作在边疆治理、国家治理中的特殊地位,从总体国家安全观的视野突出西藏发展与稳定之于国家繁荣与安全的重大意义。党的十八大以来,习近平总书记始终心系西藏、情系西藏,亲自为西藏工作谋篇布局:主持召开中央政治局会议研究西藏工作;作出“加强民族团结、建设美丽西藏”的重要指示;确定中央支持西藏的一大批重点建设项目;多次专题听取西藏工作情况汇报;制定惠及西藏各族人民的系列特殊优惠政策……在推动西藏治理体系和治理能力现代化的进程中,习近平总书记主持召开的两次西藏工作座谈会有着里程碑意义。

2015年8月,在中央第六次西藏工作座谈会上,习近平总书记提出党的治藏方略这一重大命题并系统阐述其具体内容。(下转第二版)

习近平同伊朗总统莱希通电话

新华社北京8月18日电 国家主席习近平8月18日同伊朗总统莱希通电话。

习近平指出,中伊建交50年来,两国关系经受国际风云变幻考验,两国人民友谊历久弥坚。面对世界百年变局和世纪新冠肺炎疫情交织的复杂局面,中伊患难与共、守望相助,在联手抗击新冠肺炎疫情的同时,加强团结协作,推动务实合作取得积极进展,有力巩固了两国战略互信,坚定捍卫了国际公平正义。中方赞赏伊方积极发展对华关系,愿同伊方携手努力,推动中伊全面战略合作伙伴关系行稳致远。习近平强调,不管国际和地区形

势如何变化,中方都毫不动摇发展同伊朗友好关系。双方应该继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方坚定支持伊方维护国家主权和民族尊严、反对外部干涉,愿同伊方加强治国理政经验交流,加强抗疫合作,促进各自国家发展,增进两国人民福祉。中伊全面合作计划为深化两国互利合作开辟了更广阔前景。双方要深入挖掘潜力,积极共建“一带一路”,打造更多务实合作成果。中方支持伊方在伊核问题全面协议问题上的合理诉求,愿同伊方就地区事务加强协调配合,维护共同利益,促进地区安全稳定。

莱希表示,热烈祝贺中国共产党成立100周年和伊中建交50周年。坚定不移发展更加强劲有力的伊中全面战略合作伙伴关系,是伊政府对外政策优先和重点。伊方感谢中方为伊朗抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持,赞赏中方在伊朗核等国际和地区事务中秉持公正立场,愿同中方密切战略沟通,增进战略互信,深化双边合作和多边协作,共同反对单边主义、霸权主义和外部干涉。伊方坚定支持中方在涉台、涉疆、涉港等问题上的立场,坚决反对个别国家借病毒溯源问题打压遏制中国。中方倡议共建“一带一路”充满战略远见,伊方愿积极参与。

习近平同伊拉克总统巴尔哈姆通电话

新华社北京8月18日电 国家主席习近平8月18日同伊拉克总统巴尔哈姆通电话。

习近平指出,伊拉克是最早同新中国建交的阿拉伯国家之一,也是中国在西亚北非地区共建“一带一路”的重要合作伙伴。作为伊拉克人民的真诚朋友,中方积极参与伊拉克经济重建,各领域友好务实合作稳步推进。新冠肺炎疫情发生后,中伊相互支持、守望相助。中方高度重视发展中伊关系,愿继续支持伊方抗击疫情,扩大两国能源、电力、交通等领域合作,助力伊经济重建和社会发展,推动中伊战略伙伴关系

得到更大发展。习近平强调,中方坚定支持伊方维护国家主权、独立和领土完整,支持伊方打击恐怖主义、维护国家安全稳定,支持伊人民自主选择符合本国国情的发展道路,反对任何外部势力干涉伊内政。希望伊拉克各派别加强团结,推动国内政治进程取得新进展,实现长治久安和繁荣发展。中方愿同包括伊拉克在内的友好国家一道,共促和平与发展,推动构建人类命运共同体。

巴尔哈姆表示,中国共产党成立100周年,对于中国和世界都是具有里

程碑意义的重大事件,祝愿中国以此为新起点在未来征程上取得新的更大成就。伊中都是拥有悠久历史的伟大文明。伊方理解中方为维护国家主权、安全和领土完整采取的举措,坚定奉行一个中国政策。伊方感谢中方为伊拉克经济重建和抗击新冠肺炎疫情提供的帮助,愿深化伊中友好关系,希望同中方继续加强抗疫合作,扩大双边贸易投资合作,拓展文化、旅游、青年、体育等领域交流合作。伊方愿同中方密切战略沟通,共同应对国际地区形势急剧变化,合作打击恐怖主义,维护地区和世界和平稳定。

人大常委会第三十次会议举行第二次全体会议

审议今年以来计划执行情况报告、预算执行情况报告等 栗战书出席会议

本报北京8月18日电 十三届全国人大常委会第三十次会议18日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。栗战书委员长出席。曹建明副委员长主持会议。常委会组成人员152人出席会议,出席人数符合法定人数。受国务院委托,国家发展和改革委员会主任何立峰报告了今年以来国民经济和社会发展计划执行情况。他说,今年以来,我国经济持续稳定恢复、符合预期,呈现稳中加固、稳中向好态势,为实现全年经济社会发展目标打下了

坚实基础。下半年要慎终如始抓好疫情防控,着力保持经济运行在合理区间,强化创新驱动引领产业转型升级,大力挖掘强大国内市场潜力,稳步推进农业农村现代化和乡村振兴,深入实施区域重大战略、区域协调发展战略和新型城镇化战略,坚定不移推进改革开放,积极促进经济社会发展全面绿色转型,注重防范化解重点领域风险,持续做好保障和改善民生工作。受国务院委托,财政部副部长许宏才报告了今年以来预算执行情况。他说,今年以来,各地区各部门持续巩固

拓展疫情防控和经济社会发展成果,精准实施宏观政策,我国就业形势向好,社会民生得到有力保障。在此基础上,预算执行情况较好。1月至7月,全国一般公共预算收入137716亿元,同比增长2%,与2019年同期相比增长9.6%。全国一般公共预算支出137928亿元,同比增长3.3%,保持了较强的支出力度。下一步要重点做好六方面工作:积极的财政政策要提升政策效能,全面落实政府过紧日子要求,兜牢兜实基层“三保”底线,防范化解地方政府债务风险。(下转第四版)

汪洋率中央代表团飞抵拉萨

出席西藏和平解放70周年庆祝活动 参观西藏和平解放70周年成就展 亲切看望白玛赤林、帕巴拉·格列朗杰等

本报拉萨8月18日电 (记者徐隽、袁泉)以中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋为团长的中央代表团18日中午飞抵拉萨,出席西藏和平解放70周年庆祝活动。中央代表团在机场受到西藏各族群众的热情欢迎。8月的青藏高原,绿意盎然,格桑花开。拉萨贡嘎机场鼓乐喧天,气氛热烈。12时50分许,代表团专机在贡嘎机场徐徐降落,等候在停机坪上的西藏各族各界代表发出热烈的掌声和欢呼声。汪洋走出飞机舱门,向欢迎群众挥

手致意。担任中央代表团副团长的中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权,全国人大常委会副委员长白玛赤林,全国政协副主席张庆黎,中央军委委员、军委政治工作部主任苗华一同走下舷梯。中央代表团成员同期到达。西藏自治区党委书记吴英杰、自治区人大常委会主任洛桑江村、自治区人民政府主席齐扎拉等在机场列队欢迎。约500名各族各界代表身着节日盛装,挥动五彩花束,跳起欢快的民族

舞蹈,向来自北京的尊贵敬献哈达、青稞酒和象征五谷丰登的切玛。古城拉萨披上节日的盛装,充满喜庆的气氛。从机场到中央代表团下榻的饭店,沿途主要街道两旁装饰着彩旗、横幅和标语,表达欢庆和喜悦之情。18日下午,汪洋率代表团全体成员来到西藏博物馆,出席《党的光辉照边疆 锦绣高原谱华章——西藏和平解放70周年成就展》开幕式并参观展览。(下转第二版)

奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

——热烈庆祝西藏和平解放七十周年



古城拉萨繁花似锦,雪域高原万众欢腾。今天,西藏各族人民纵情歌唱,欢庆西藏和平解放70周年。7月下旬,在庆祝西藏和平解放70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到西藏,祝贺西藏和平解放70周年,看望慰问西藏各族干部群众,给各族干部群众送去党中央的关怀。习近平同志作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上第一次,充分表达了党中央对西藏工作的支持、对西藏各族干部群众的关怀。1951年,《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》(简称《十七条协议》)的签订,宣告西藏和平解放。从此,西藏人民永远摆脱了帝国主义的侵略和羁绊,与全国各族人民一道在祖国大家庭里走上了团结、进步、发展的光明大道。以和平解放为起点,西藏各族人民在中国共产党的坚强领导下团结奋进,贯彻执行《十七条协议》,进行民主改革,建立社会主义制度,实行民族区域自治,扎实推进改革开放和现代化建设,西藏社会的面貌日新月异,西藏人民的生活蒸蒸日上。进入新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众团结奋斗,西藏已迈进全面

小康,脱贫攻坚全面胜利,社会大局更加稳定、经济文化更加繁荣、生态环境更加良好、人民生活更加幸福。短短几十年,跨越上千年,中国共产党团结带领西藏各族人民创造了彪炳千秋、利泽万代、亘古未有的历史功绩,西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放,社会制度实现历史性跨越,经济社会实现全面发展,人民生活极大改善,城乡面貌今非昔比。70年的实践充分证明,只有坚持维护祖国统一、领土完整,才能保障西藏各族人民的根本利益;只有坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度,才能为西藏长治久安和繁荣发展提供根本保证;只有坚持改革开放,才能推动西藏经济社会全面进步;只有坚持以人民为中心的发展思想,才能满足西藏各族群众对美好生活的向往;只有坚持新时代的治藏方略,才能建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。“治国必治边,治边先稳藏。”党中央历来高度重视西藏工作,改革开放以来先后召开7次西藏工作座谈会,每次都根据现实情况作出重大决策部署。党的十八大以来,西藏工作面临的形势和任务发生深刻变化,以习近平同志为核心的党中央深化对西藏工作的规律性认识,总结党领导人民治藏稳藏兴藏的成功经验,形成了新时代的治藏方略。实践充分证明,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的,西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献;新时代的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循,必须长期坚持、全面落实。

西藏和平解放70周年,恰逢“十四五”规划开局之年,是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。今天,西藏发展站在了新的历史起点上。奋进新征程,要全面贯彻新时代党的治藏方略,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,推动高质量发展,加强边境地区建设,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就,奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。要准确把握西藏工作的阶段性特征,坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点,多谋长远之策,多行固本之举,不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,筑牢民族团结的思想基础。推动西藏高质量发展,要坚持所有的发展都要赋予民族团结进步的意义,都要赋予改善民生、凝聚人心的意义,都要有利于提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。当前,向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神,铸牢中华民族共同体意识,同心协力,砥砺前行,确保国家安全和长治久安,确保人民生活水平不断提高,确保生态环境良好,确保边防巩固和边境安全,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,西藏的明天必将更加辉煌灿烂,西藏人民的生活必将更加幸福美好!



近年来,江苏省苏州市践行绿色发展理念,推进生态文明建设,大力进行水环境治理,有效改善城区河湖等水质,打造生态宜居城市。图为秀美的苏州金鸡湖景致。张 锋摄(影像中国)